

》》事件： 电动车停放楼道充电起火

10月12日晚上7时许,张店区齐泰花园一栋居民楼内,田某把电动自行车违规停放在楼道内充电,10月13日凌晨3点45分左右,田某的电动车起火并引发火灾,造成相邻三辆自行车烧坏,楼宇墙面熏黑,直接财产损失1万元。火灾发生后,张店消防大队会同辖区科苑派出所立即展开调查。

经调查,认定起火原因为楼宇内住户田某在楼道违规停放充电,充电过程中导致电气故障引发火灾。违法行为人田某违反《电动车消防安全五条禁令》,根据《中华人民共和国消防法》第六十四条第(二)项、《公安机关办理行政案件程序规定》第一百五十九条第一款第一项之规定,淄博市公安局张店分局决定给予田某行政拘留三日的行政处罚。

》》实验： 留给住户的逃生时间， 比你想象的还要短！

电动车随处可见,电动车火灾的危害你知道有多大吗?记者了解到,针对电动车火灾,消防部门还专门做过火灾实验。电动车一旦着火,留给住户的逃生时间,比你想象的还要短!

在一座废弃的居民楼一楼楼道,停放好3辆电动车。在给电动车充电过程中,模拟电气故障,其中一辆电动车的充电装置开始冒出火星,随着“啪”的一声响,很快燃起明火。刚冒出的明火火焰温度达126℃,产生的烟气温度此时为43℃。1分44秒后,火焰开始腾起,温度达到284℃,烟气已蹿到二楼,温度达到81℃。4分29秒后,起火电动车基本被火焰吞噬,且倒在旁边另一辆电动车上,火势迅速蔓延开来,此时火焰温度升至658.8℃,烟气温度已达200℃,楼道内弥漫的浓烟伸手不见五指。约7分钟后,三辆电动车全部呈猛烈燃烧状态,火焰温度达到了1105.9℃,烟气温度达到500℃。由上述实验可知,电动车火灾从产生到发展速度非常快,而且会产生大量烟气,烟气也成了电动车火灾致人死亡的主要原因。

》》法律： 构成犯罪的要依法追究刑责

2017年12月29日,公安部紧急下发的《关于规范电动车停放充电加强火灾防范的通告》中指出了五点防范意见,并指出,对违反本通告的行为,构成违反消防管理行为的,公安机关将依法予以处罚;引起火灾,造成严重后果,构成犯罪的,依法追究刑事责任。

同年,山东省发布了《电动车消防安全五条禁令》规定:严禁在居民住宅区的楼梯间、楼道、疏散通道、安全出口等公共区域停放电动车或为电动车充电;严禁在未做防火隔墙的群租屋和人员密集场所内为电动车充电;严禁电动车占用消防车通道;严禁私拉乱接充电线路为电动车充电;严禁使用易燃可燃材料搭建电动车停放场所。对于不遵守禁令威胁公共消防安全拒不改正的公安机关可对直接责任人员处以一百元以上五百元以下罚款。

文/图 记者 任灵芝 通讯员 许媛媛 宫席

晨报淄博10月24日讯 住户违规将电动车停放在楼道内并充电,结果充电过程中因电气故障引发火灾。张店消防部门和警方联合调查后,明确了车主田某的责任。目前,田某被张店警方处以行政拘留3日的处罚。记者了解到,这是淄博市首次对电动车违规停放及充电人员处以行政拘留,为全市公众严格规范停放电动自行车及安全为其充电、有效防范电动自行车火灾敲响了警钟。



电动车楼道内充电起火

车主被拘

淄博首次对电动车违规停放及充电人员 处以行政拘留

》》数据

八成电动车火灾是在充电时发生

有数据显示,有80%的电动车火灾是在充电时发生的。而且,如果将电动车放置在门厅、楼梯间这些地方,一旦发生火灾,就会阻塞整个单元甚至整栋楼的逃生通道,且一台电动车燃烧产生的毒气足以使上百人窒息死亡!电动车火灾致人员伤亡的,90%是因将其置于门厅或过道以及楼梯间等部位,人员在逃生时因吸入大量有毒烟气而导致伤亡。而且,电动车充电引发的火灾多发生于夜间,人员逃生困难,更加容易造成伤亡。

》》预防

预防电动车火灾 正确充电是关键

四川省消防救援总队防火部火灾科学实验室主任郑效桥介绍,对于有条件的小区,可以推广普及智能充电桩,统一为电动车充电;尚不具备条件的小区,也应该将电动车停放在指定的区域集中充电,千万不能放在家里或楼道里充电。

》》建议

发现小区有电动车消防隐患怎么办?

1.自行消除

进行自我排查,如果火灾隐患是自己家形成的,立即整改消除。

2.提醒邻居

善意提醒邻居电动车不要在楼道、楼梯间、疏散通道等公共区域停放和充电。



10月13日凌晨,消防员赶到现场救援,几辆自行车已被烧成架子。视频截图

专家提醒,在给电动车充电的过程中,还有一些安全事项需要引起人们的注意。第一,一定要购买正规厂家生产合格的电瓶与充电器;第二,不能给电动车超长时间过度充电,一般电动自行车6-8小时就已经充电完成了;第三,不能私拉乱接线板为电动车充电。

3.协调物业

协调物业安装智能充电装置,集中区域放置电动车。

4.向消防部门投诉

如遇不听劝阻、沟通无效时,市民可拨打火灾隐患投诉电话:96119,及时举报,早日清除火灾隐患。本报综合

相关链接

今年10月20日早晨7点,广东汕头某小区一楼梯间充电的电动车突然起火燃烧,连续猛烈爆炸30多次,火势凶猛,浓烟滚滚!小区住户拿来灭火器进行灭火,所幸爆炸没有引起火势蔓延,也没有造成更大的伤害。

今年10月,溧阳市一业主从15楼家中引挂出一条拖线板电线到一楼楼道给电动车充电,当天凌晨2点,电动车充电时突然自燃,火势迅速蔓延引燃了旁边的6辆电动车和1辆自行车。二楼住户半夜起床上厕所时发现火情,与值班保安用灭火器控制住了火情的蔓延。

今年6月17日凌晨2点多,济南长盛小区某居民楼下一辆正在充电的电动车突然起火,浓烟蹿至五楼,相邻一辆电动车被引燃,附近一辆汽车车头处的车漆也被烤坏。幸运的是,邻居及时相救并报警,火势很快得到控制,未造成人员伤亡。

2018年10月31日,南昌的雷某从4楼厨房私拉电线至一楼对其电动车进行充电,过失引起火灾,造成现场3辆电动车烧毁,房屋部分烧毁。雷某因过失引起火灾被行政拘留十日。

网友观点

麦穗:这个还需要政府协调小区开发商在房屋建造过程中就得考虑小区充电桩的设置,这才是根本解决之道。

小卷儿:小区电动车太多,缺乏监管,有些人又很过日子,不舍得更换有隐患的电池。小区里如果再没有集中充电点,电动车该到哪里充电呢?

顺风顺水:希望赶紧出台法律条例,俺楼道本来就窄,放了三辆电动车,平常得侧着身子上楼,从充电线上迈过来迈过去的,物业也不管,不安全,隐患太多。

微风:住高层,邻居总是通过电梯把电动车推楼道,物业也管不了,什么部门能管?在楼道里充电隐患太大了。

最真的梦:物业公司建一个专门充电的地方,派专人看守,有相应的消防措施,刷卡充电,按时间交钱就行,不允许业主在楼道里充电就好了。

本报综合



扫码看更多信息